

升降桌热销电商平台 混合办公等概念产品或成新“风口”

通勤变成了卧室到厨房的短暂步行，餐桌茶几成为了办公家具……随着远程办公的视频会议、协同办公应用软件发展，以及疫情防控常态化，家与办公场所的界限越加模糊。在当下，“3+2”混合办公模式（每周五天工作制，允许员工选择1-2天远程办公）正在国内个别企业中试行开来。对于家居企业来说，如何适应当下新的办公趋势，重新审视空间的设计与应用，打造更灵活、系统的办公及居家体验，俨然已成为一道迫切需要回答的问题。而对消费者而言，主打居家办公、混合办公等卖点的家居产品又要如何获得他们的青睐？

■新快报记者 梁茹欣/文 受访对象供图



远程用户规模迅猛增长，新常态催生办公家具关注

从账房、隔间、摩天大楼、联合办公，再到当下的混合办公、远程办公、云办公等新形态……办公空间的变革是一个缓慢而持续的过程。尼基尔·萨瓦尔在《隔间：办公室进化史》一书中，曾根据互联网普及的趋势预测，到2020年以后，自由职业者、临时雇员、日薪工、独立承包商将占到劳动力市场的40%，甚至50%。换而言之，呆在办公室里处理事务的人，会渐渐减少；相反，呆在家中处理事务的人会越来越多。家庭办公室或许才是办公室未来发展的走向。

然而，这些预测正在成为现实。今年2月，中国互联网络信息中心(CNNIC)发布第49次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2021年12月，在线办公用户规模已

到达4.69亿。

同时，疫情因素也加快员工从格子间走出来。知名建筑事务所Gensler的《2021中国办公空间调查报告》对超过3000名职场人士进行了调研。结果显示，99%的受访者表示他们全职在公司办公，或采用混合办公模式，在公司和各类办公地点之间灵活切换。上述这种办公方式的兴起催生了新的办公生态，家与办公场所的界限越加模糊。越来越多的消费者意识到，多元的办公方式，需要有不同的办公设施、办公家具来支撑，具有多功能、可移动性和空间利用率的办公家具正在受到他们的关注。

“为了这张桌子，我把自己超喜欢的双层木质书桌给卖了。”在面积仅有6m²的书房里，白领森森对新人

手的升降桌赞不绝口。她随意按键调节书桌的高度，按捺不住心里的兴奋打算示范升降桌的“神奇之处”。“之前的桌子要么太大占地方，要么就是高度别扭。其实论好看程度，乐歌这张桌子很普通，只能称得上简洁。但耐不住可以调节高度，站着坐着都能办公，太方便！”

搜索社交媒体及电商平台，不难发现，升降桌是提及频率较高的居家办公好物之一。除了升降高度、可站坐交替、满足不同用户使用需求外，这类产品还具备家电联动、开关久坐提醒、无线充电等功能，颇受消费者青睐。以乐歌股份主营的升降桌为例，2021年上半年，产品在亚马逊升降桌品类中销量第一、跨境电商销售收入同比增长132%。同时，乐歌在国内销售额超过1亿元。

智慧办公渐获青睐，高性价比、品牌等成用户选购关键

在谷歌、微软等企业之后，国内的企业如携程等也开始推行混合办公制度。这一举动，被业内人士视为办公家具未来需求或将大增的明显信号之一。事实上，且不论混合办公制度目前还是停留在小范围试点阶段，囿于收入水平、个人审美需求等现实因素，不少消费者未必会

考虑在家中设有一个专门的空间和专业的办公家具。

“目前居家办公还不是我主要的工作形式，暂时还没有考虑为居家办公添置太多的工具，可能会考虑买一个电脑支架减少颈椎压力。但对于升降书桌这种大多千元起步的贵价产品还没有意向。如果家居产品比较智能化，例如可以远程操控等等，可能会更吸引我。”在深圳从事人力资源管理的小诗如此说道。

丹麦力纳克中国区市场总监梁玉萍接受新快报采访表示，居家办公开始后，很多消费者开始意识到家里真的需要一张适合办公的桌子。“首先，这张桌子不

能是家里传统桌子，如梳妆台、饭桌。因为它的设计并不适合办公时的姿势及使用习惯。其次，也不能是一张死板的办公桌，与家居设计格格不入。而在混合办公新形势下，终端用户、雇主、家具厂商对办公室空间、办公家具设计的偏好也有了些变化，比如更灵活、可移动的办公升降桌，可以随意组合的模块化设计等。”

她补充道，对消费者来说，其实并不是想把家变成一个办公室，只是想让家增添一个可以办公的功能。从中国的国情出发，相信并非很多人可以在家腾出一间专用于办公的房间。因此，“我们认为，尤其在民用端，消费者无论是对品质、功能、服务都会有更多的要求，‘高性价比’与‘品牌’是关键。一个好的品牌，能大幅度减少不太专业的普通消费者的采购成本，能在质量、服务上让消费者更省心。此外，智能化的办公系统等真正对消费者有价值的技术也走进人们视野。”

办公与民用家具界限渐模糊 产品设计、运营等要求更高

业内不少人认为，尽管疫情让全球的办公市场一度按下了暂停键，但对办公家具市场需求并没有产生太大的影响，这主要归功于居家办公这一潜力市场的出现。梁玉萍提到，虽然办公环境在不断演变，但人们依然需要一张办公桌，只不过这张桌子从办公室换到了家中。“随着国内办公室人员的工作方式的不断发展，消费端市场的升降桌需求定会进一步稳步提升。据力纳克20多年来在欧美等市场的经验，当升降办公桌在IT、金融、高科技等企业逐渐普及后，民用市场就会迎来一个大幅度的快速增长。可以说，整个家具行业都对办公市场的潜力有了新的认识。将来办公和民用的清晰界限会逐渐模糊，有能力跨领域协同的家具品牌，肯定会率先占领这个商机。”

自然，这也对办公家具企业的产品设计及运营方面提出了更高的要求。就产品设计方面来说，设计师和家具品牌，如何融合这两个领域的设计优势，打造出优质产品及更灵活、系统的办公及居家体验，将是一个新挑战。

另一方面，相较民用家具，办公家具一直是关注度较低、信息较为不对称的市场，消费者往往面对的是渠道代理商而非厂家。在混合办公趋势下，办公家具企业如何乘东风再上一台阶，还涉及供应链问题。这里的供应端涉及的面更广，不单是提供适合这个市场需求的家具产品，而是设计、研发、制造生产、销售、推广、物流等一系列完整的供应链，是否已准备好迎接新市场，这都有待企业及行业去解答。

